



“种豆南山下，草盛豆苗稀。晨兴理荒秽，带月荷锄归……”行走在阳曲县黄寨镇上安村，陶渊明笔下《归园田居》中的诗意图景致扑面而来。上安村与“青草坡”“你中有我，我中有你”的独特组合，为人们提供了“耕读栖居上安村，诗酒田园青草坡”的惬意时光。

上安村

青草坡上话柔麻



田园风光



喜乐年华



策马奔腾



风景如画



林中探险

栖居上安村

阳曲县城北部，有一处花草郁郁、房舍井然的胜地，它就是获评“全国乡村旅游示范村”的黄寨镇上安村。上安村原名上岸村，因在大禹治水时期，湖水涨潮至此得名。后人们为图长治久安、风调雨顺的寓意，将村名改为上安村。

最美四月天，当你进入安静的村庄，会看到道路两旁粉色的杏花、白色的梨花正争相开放，如云似霞，春意盎然。整洁的街道上，不时有三三两两的村民经过，悠闲而惬意。漫步在上安村古老的街道上，别具特色的民宿散落其间：以园艺花境为主题的“南雁轩”、以江南风情为主题的“碧云轩”，以及幽静典雅的“翠霞居”，黄土风情的“东篱阁”，这些曾经破败不堪的院子经由青草坡文旅公司改造后，散发出了迷人的光彩。

这样一个景色宜人、诗情画意的美丽乡村，15年前却是另一副模样。上安村曾因地处偏僻、交通不便，贫困人口占到90%。除了贫困，还由于没有雨污排放和垃圾处理设施，村口那条30多米深的大荒沟成了人们倒垃圾的地方。土生土长的上安村人臧玉生看到家乡的模样痛心不已，如何让家乡变美成为萦绕他心头的问题。2006年，臧玉生的儿子臧志凌从北京回乡之后，立志改变家乡面貌，他成立青草坡文旅公司，开始发力“乡村旅游”。

特色民宿



田园青草坡

树绿草茂，鸟语花香，一个个游客体验区内，采摘、骑射、探险……游人玩得不亦乐乎。经过几年的建设，上安村已建成以“青草坡乡村旅游”为主体，集“食、住、行、游、购、娱”为一体的特色休闲农业旅游基地。既有农耕、采摘、“放羊娃”等原生态乡土项目，又有CS对战、林中探险等拓展项目，还在不同季节增加了薰衣草园、冰雪文化节、回村过年等大型活动。

为了走得更快更好，青草坡公司制定了清晰的发展战略：“三位一体、陌上相遇、铸就美丽乡村；三生同步、采菊东篱、建设农旅小镇；三产融合、追梦田园、实现乡村振兴”。他们确立了“诗酒田园、陌上相遇、繁花四季青草坡”的形象定位，并结合“耕读栖居上安村，诗酒田园青草坡”的发展定位，形成了以“落英缤纷薰衣草园、亲近自然格子农场、践行国学君子六艺、瓜果蔬菜欢乐采摘、阡陌小巷乡村民宿、率性狂野休闲乐园、草坡风味农家土饭、

耕读传家上安风韵”为主要特色的乡村特色旅游产品。

别样的田园生活获得了游客们的认可，2020年“青草坡”接待游客10余万人次，取得了良好的经济效益和社会效益。

作为国家AAA级景区、全国农业旅游示范点、山西省休闲农业与乡村旅游示范点，“青草坡”在不断发展壮大同时，也担负起助力上安村村民致富的使命。青草坡公司探索了“房屋土地挣租金、上班打工挣薪金、旅游服务挣现金、经营入股挣分红”的“四金助振兴”模式，通过劳动技能培训、产业座谈会、外出考察等形式，带动村民充分解放思想，投身到乡村旅游建设事业中，享受产业发展红利，实现生活富裕。

在“青草坡乡村旅游”的带动下，上安村2014年率先实现了精准脱贫，2019年实现人均收入11260元，如今随着收入的节节高升，一幅幸福生活画卷正在上安村徐徐展开。



茉莉小站



满园春色

摄影 宿晓健 梁琛 文字 孙耀星



五彩斑斓



古色老街



乡村人家